

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

## НАЦПРОЕКТ "ОБРАЗОВАНИЕ"

По данным Федерального агентства по образованию, которое подвело итоги реализации нацпроекта "Образование" в октябре текущего года, по направлению — стимулирование учреждений высшего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы, — эффективно осваиваются средства, выделенные 17 высшим учебным заведениям — победителям конкурса инновационных проектов.

По данным мониторинга Национального фонда подготовки кадров — организационного оператора этого направления, в настоящий момент на внедрение новых программ и проектов, совершенствование образовательного процесса, материально-технической базы, повышение квалификации профессорско-преподавательского состава уже успешно использовано более 13% средств от запланированного годового объема государственных субсидий, а с учетом софинансирования со стороны самих вузов — более 19% совокупного объема средств. С конца октября Рос-

## ВУЗЫ ОСВАИВАЮТ СРЕДСТВА

образование начало перечисление в данные вузы оставшихся 1,5 млрд. рублей из общей суммы средств, предусмотренных в федеральном бюджете на финансирование этого направления проекта.

Помимо указанных статей расходов реализация вузовских инновационных образовательных программ в рамках национального проекта "Образование" также способствует совершенствованию

учебно-методической базы вузов — победителей конкурса, развитию международно-го сотрудничества, академической мобильности студентов, аспирантов и преподавателей. Необходимо отметить несколько значимых событий в этой области, произошедших в октябре. Подписано соглашение о научно-техническом и научно-образовательном сотрудничестве между Московским институтом ста-

ли и сплавов (техническим университетом) и университетом Леобена (Австрия), касающееся совместной работы в области нанотехнологий, обмена студентами и аспирантами. Кроме того, университет принял участие в выставке "China Expo-2006" (Пекин, Китайская

Народная Республика), проводившейся при участии Федерального агентства по образованию.

Ряд высших учебных заведений часть выделенных средств направил на цели развития академической мобильности — на стажировку преподавателей и аспирантов для обмена опытом и их участия в научных исследованиях различной направленности в ведущих университетах мира.

Так, два преподавателя Государственного университета — Высшей школы экономики были направлены соответственно в университет Эразмус (Роттердам, Нидерланды) и еврейский университет (Иерусалим, Израиль) для проведения научных исследований по макроэкономике и теории игр. Санкт-Петербургский государственный горный университет направил 18 молодых преподавателей и 20 аспирантов на стажировку в Финляндию в университете прикладных наук (Миккелли) и на горнодобывающем предприятии в г. Лапперанта.

Кроме того, большую актуальность приобретает координация работы высших учебных заведений в области совместной разработки учебно-методических материалов и их последующего рецензирования, организации общих стажировок, создания межвузовских рабочих групп по различным направлениям деятельности.

## ЮБИЛЕЙ

## ШАГ ОТ СОХИ К НАУКЕ

Орловский государственный университет, старейший вуз нашего города, отмечает 75-летие. Сегодня, глядя на одиннадцать корпусов современного университета, можно с гордостью вспомнить о том, как все начиналось...



В начале 30-х годов прошлого столетия в Орле назрела острая необходимость открытия и деятельности педагогического института. Ходатайство Орловского горкома ВКП(б) было рассмотрено 3 августа 1931 года на заседании Совета народных комиссаров РСФСР, постановившего "организовать в г. Орле индустриально-педагогический институт".

Уже 5 сентября 1931 года в "Орловской правде" вышла самая первая информация о наборе студентов на физико-технический, химико-фармацевтический, общественно-экономический и политехнический факультеты. Набор продолжился до начала октября, а вскоре первые 128 студентов и 11 преподавателей приступили к занятиям.

Под учебный корпус было выделено здание педагогического техникума по ул. Покровского, 34 (современная ул. Салтыкова-Щедрина), а под студенческое общежитие — здание по ул. Садовой, 39 (ул. Горького). Поначалу институт не имел библиотеки, не-

обходимого оборудования, кабинетов. А из-за перебоев с поставками топлива студентам в общежитии нередко приходилось жить в неотапливаемых помещениях. Но, как вспоминала позже студентка первого набора Т. Василевская, никто не испугался трудностей. Студенты, многие из которых уже успели поработать в школе, любящие учительский труд, были буреваемы желанием учиться!

8 ноября 1931 года состоялось торжественное открытие Орловского индустриально-педагогического института, названного именем государственного и партийного деятеля А.С. Бубнова. Он подарил возможность быть грамотными, квалифицированными специалистами целым поколениям людей разных исторических эпох, которые от всей души поздравляют свой ОГИП, ОГПИ и ОГУ с юбилеем и надеются, что еще не одно поколение скажет ему спасибо за профессионализм и достойное будущее.

## ОЦЕНКА ИНСТИТУТА

Недавно в Орловском юридическом институте МВД РФ экспертной комиссией по надзору в сфере образования и науки проводилась комплексная оценка вуза.

Среди членов экспертной комиссии были заместители начальника отдела управления лицензирования, аттестации и аккредитации Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Н.В. Зеленская (г. Москва), представитель департамента кадрового обеспечения МВД РФ С.Д. Дерябин, заместитель начальника по учебной

работе Казанского юридического института МВД РФ Б.И. Кофман, доктор юридических наук, профессор Академии МВД РФ В.Н. Казаков (г. Москва), доктор юридических наук, профессор, заместитель начальника по научной работе Московского университета МВД РФ С.С. Маиланя. По итогам аттестационной

экспертизы института комиссия пришла к выводу, что содержание и уровень образовательных программ, качество подготовки выпускников соответствуют требованиям образовательных стандартов среднего, высшего и дополнительного образования. Уровень научных исследований и качественный состав научно-педагогических кадров полностью соответствуют предъявляемым требованиям.

## ИНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦИЯ

### КАКИЕ МЫ

15 ноября в Орловском государственном техническом университете начат свою работу IX международная научно-теоретическая интернет-конференция "Ментальность, общество, экономика: проблемы развития России". Инициатором проведения конференции выступила кафедра социологии, культурологии и политологии гуманитарного факультета вуза.

Работа конференции продлится до 15 декабря. В ней примут участие помимо орловских ученых представители вузов Центрального федерального округа.

Обсуждаемые вопросы будут разделены на несколько больших групп: социально-экономические, культурологические, политологические, социологические (социальные). В ходе конференции будут рассматриваться перемены, происходящие в российском обществе сегодня, ведь российский ментальность строится на коллективных нормах. Однако успех в современной России зависит от степени индивидуализации. Противоречие, знакомое многим: сегодня то, как я должен вести себя в обществе, противоречит семейным ценностям и воспитанию.

Организаторы считают, что тема конференции привлечет многих.

Наша справка: **Ментальность** (от лат. *mens* — сознание, ум) — образ мышления, общая духовная настроенность человека, группы. Ментальность является более широким и вместе с тем менее ясным понятием, чем стиль мышления, характеризующий лишь интеллектуальную предрасположенность к определенным умственным действиям. **Менталитет** — это или склад ума (от фр. *mentalité*), или социально-психологические установки, способы восприятия, манера чувствовать и думать.

## ПРАЗДНИК ФАКУЛЬТЕТА

В первые дни ноября экономический факультет ОрелГАУ отметил свое 20-летие. Торжественное мероприятие проходило в орловском областном центре молодежи "Полет".

Зрительный зал был полон. Здесь собрались нынешние студенты экономического факультета и его выпускники. Поздравить юбиляра приехали деканы экономических факультетов аграрных вузов из Воронежа, Брянска, Курска, Рязани, Москвы и т.д.

Ректор ОрелГАУ академик РАСХН Н.В. Парахин и декан экономического факультета Н.И. Прока, как и принято на празднике, сказали много теплых слов в адрес профессорско-преподавательского состава, пожелали успехов студентам.

Кульминацией вечера стала большая концертная программа. Зрители были очарованы веселыми выступлениями студентов и не менее яркими номерами в исполнении преподавателей факультета.

## ЗНАЙ НАШИХ!

### АСПИРАНТ ОРАГС — ПОБЕДИТЕЛЬ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА

23 октября 2006 года в Государственной Думе состоялось торжественное награждение лауреатов Всероссийского конкурса молодежных авторских проектов, направленных на социально-экономическое развитие муниципальных образований "Моя страна — моя Россия". Среди лауреатов конкурса был и представитель Орловской области, аспирант Орловской региональной академии государственной службы Александр Сенюшкин. Его проект "Оптимизация взаимодействия региональных СМИ и органами государственной власти в решении социально-экономических проблем региона" занял второе место в номинации "Развитие СМИ".

На конкурс было прислано 350 работ из 59 субъектов РФ, которые, по оценкам членов Экспертного совета, подготовлены на высоком профессиональном уровне, а многие из них готовы к практической реализации или уже реализуются на местах силами молодых авторов.

Инициаторами и организаторами конкурса стали межрегиональная общественная организация "Центр социально-экономических инициатив "Мое Отечество", общероссийская общественная организация "Лига "Российское Отечество", Центр развития молодежного парламентаризма России. В организации конкурса приняли участие Комитет Государственной Думы РФ по образованию и науке, Комитет Госдумы РФ по местному самоуправлению, Министерство образования и науки РФ.

Как отмечали члены организационного

комитета, проекты представляют стратегическую важность для развития муниципальных образований России — посредством реализации можно оказывать эффективное влияние на их социально-экономическое развитие. Сами идеи, предлагаемые разработчиками проектов, кстати, практически не требуют финансовых затрат — для их реализации необходима лишь организационная помощь, что вполне по силам муниципалитетам.

Москва приветливо встретила молодых ученых: ведь участники конкурса — это кадровый ресурс муниципальных образований России, от которого во многом зависит её будущее. Церемония награждения проходила в Малом зале Государственной Думы РФ.

Именные премии и дипломы, ценные подарки и призы лауреатам конкурса "Моя страна — моя Россия" вручали представи-

тели Госдумы РФ. Приятная деталь: участникам конкурса, занявшим первое и второе места, присуждены премии в размере 60 и 30 тыс. рублей соответственно.

Участие и победа в конкурсе стали незабываемыми событиями в жизни Александра Сенюшкина и его научного руководителя кандидата экономических наук, доцента В.В. Печениной. Замечательную возможность побывать в Москве, участвовать в церемонии награждения победителей конкурса, а затем стать участником III Всероссийского форума молодых парламентариев России в Твери Александру Сенюшкину предоставили губернатор Орловской области Е.С. Строев и администрация Орловской области.

Проекты — победители конкурса — войдут в сборник итоговых материалов "Кадровый резерв российских регионов" и будут рекомендованы органам местного самоуправления к практической реализации.

В ноябре 2006 года стартует второй Всероссийский конкурс молодежных авторских проектов "Моя страна — моя Россия". Хочется верить, что дело "первооткрывателя" из Орла Александра Сенюшкина будет продолжено молодыми орловскими аналитиками и исследователями.

## ОБЩАГИ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ



### СВОЙ УГОЛОК ВДАЛИ ОТ ДОМА

Корпус нового женского общежития построен по соседству с первым девятиэтажным общежитием квартирного типа. Необходимость его строительства была продиктована самой жизнью: остро не хватало мест для иногородних студенток. Первые жильцы заселились в свой новый дом в 2000 году. Их "география" широка: Украина, Белоруссия, Грузия, Армения, Сахалин, Москва, Краснодар, Волгоград, Владимир, Смоленск и проч. Вдали от родных эти девчонки не ощущают одиночества благодаря добрым, отзывчивым соседям. Не испытывают они и депрессию по поводу окружающей их новой обстановки, потому что средоточием этого маленького мира являются комнаты, напоминающие их уютные уголки дома.

### СКАЗКА ЗА 30 РУБЛЕЙ

Во всех комнатах общежития установлены заказные мебельные гарнитуры. На этажах есть общие кухни, где девчонки вечерами любят выпекать вкусности. Имеется общая кладовая для привезенных из дома продуктов, уютная комната для приезжающих в гости родных. За месяц проживания здесь студентки платят тридцать (!) рублей. По нынешним временам это кажется сказкой. В ней-то и живут счастливые девчонки.

Вам, наверняка, знакомо выражение: "Тот, кто не жил в общежитии, не знает студенческой жизни". К сожалению, жители большинства типичных общаг за пять лет учебы отдают все десять лет жизни. И нет в этом порою никакой романтики. Только нервотрепка и желание сбегать на дорожку съемную квартиру. Но в противовес мрачным картинам жизни выступают дома студенток, в которые родители со спокойной душой отдадут своих домашних, изнеженных чад, куда после пар спешат и не освоившиеся в городе первокурсники, и бывалые студентки. Всех их объединяет стремление к... домашнему уюту. Да, да, именно к домашнему уюту, и не где-нибудь, а в родной общаге. Удивлены? Один из таких добрых студенческих домов находится на Веселой Слободе в Орле. В нем уже несколько лет необыкновенно счастливо живет женская половина студенчества Орловского государственного института экономики и торговли.

Трое из них — первокурсницы финансового факультета ОГИЭТ: Наташа Харланова (г. Дмитров Курской области), Света Егоркина (Брянская область) и Татьяна Мاستеюркина (г. Дмитров Орловской области) (на фото). Наталья поделилась впечатлениями от первых месяцев проживания: "Наслушавшись рассказов старых знакомых из других общежитий, я, когда переезжала сюда, боялась воровства, дедови-



ФОТО АННЫ АКАТЬЕВОЙ.

ны. Здесь, слава богу, ничего этого нет".

"Даже наоборот, — продолжила Татьяна, — старшекурсницы за нами присматривают, с учебкой помогают. Мы друг другу еду готовим, вместе дни рождения отмечаем, радуемся, огорчаемся друг за друга. Дружно живем".

У этих девчонок обжитая, по-девичьи уютная комната. Но есть в ней и то, что в женском общежитии недопустимо — это круглосуточно пребывающие в комнате мужчины... на ярких прикрепленных к стенам постерах. Командант Л.Я. Перова

на своих девочек в шутку ругается, а меры по контролю за "мужским духом" в общежитии принимает серьезные.

### СКАЗОЧНАЯ БЫЛЬ

Обычно сказки не обходятся без отрицательных героев. Что касается студенческих общежитий, то в роли вредной Бабы Яги в красочных байках студенток, как правило, выступают вахтеры и коменданты. В женском общежитии № 2 злых героев нет, зато есть требовательная, строгая, но понимающая и любящая девчонка Людмила Яковлевна Перова, бессменный комендант общежития № 2 с момента его открытия.

До этого Людмила Яковлевна двенадцать лет проработала заведующей детским садом "Успенский" в Кромском районе. А сегодня она — добрая нянюшка для четырехсот своих девочек, которых она знает по именам, помогает решать их проблемы, поддерживает, воспитывает в меру своих сил и полномочий:

— Я люблю, когда все красиво, — говорит Л.Я. Перова, — поэтому слежу, чтобы во всех комнатах был порядок, люблю, когда мои девочки улыбаются, люблю, когда их под окнами ждут ребята с цветами. Я им всегда говорю: "Ждите свои звезды, на четвертом-пятом курсе они у вас зажгутся не только под окнами, но и в душе". Я стараюсь понимать их, прощаю опоздания, если они работают. Больше всего в нашем общежитии не люблю пельменички на подоконниках в местах для курения, объясняю, что курить вредно. И если хоть одна девчонка из двадцати прислушивается, значит, уже хорошо.

Однажды на имя ректора института Н.И. Лыгиной пришло письмо от жильцов общежития № 2. Его содержание было лаконичным: "Спасибо Людмиле Яковлевне за то, что она с нами возится, как мама!". Строгие родители девочек даже в шутку разрешают справедливой воспитательнице "по делу шлепнуть

## ЗДЕСЬ ХОЧЕТСЯ ЖИТЬ, УЧИТЬСЯ, ТВОРИТЬ



Л.Я. Перова.

свое чадо, чтоб о родителях не забывало. И до пятого курса доучилось".

### САМОУПРАВЛЕНИЕ — ЗАЛОГ ПОРЯДКА

По словам проректора по воспитательной работе ОГИЭТ Г.В. Глазовой, в общежитиях ведется серьезная работа со студентами. Регулярно проводятся совместные вечера, беседы с сотрудниками из областного центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, управления ФСКН России по Орловской области и врачами узких специальностей. Благодаря такой работе за последние несколько лет в общежитии исчезли такие проблемы, как алкоголизм и наркомания. Решили здесь и проблему чистоты в комнатах и остальных помещениях общежития. Студсовет, регулярно устраивающий рейды по комнатам и территории, закрепленным за студентами, больше двух предупреждений не делает. А нарушители задумываются и учитывают замечания, потому как на их место может хоть завтра заселиться новый студент.

### ПО ТРУДУ И НАГРАДА

Студенты ОГИЭТ часто бывают в гостях у друзей из других вузов города, но более домашней обстановки, чем в своем новом общежитии, не встречали. По инициативе ректора дома студенток вуза теперь оснащены современными пожарными сигнализациями.

Вот уже несколько лет подряд общежитие № 2 ОГИЭТ занимает второе место в осеннем смотре-конкурсе общежитий вузов и сузов города. Ведь его стены — психологическая опора для студентов и надежда для родителей, мечтающих всегда видеть жизнь своих детей красивой и благополучной.

Полосу подготовили Дина ЯГУПОВА и Анна АКАТЬЕВА.